

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acoigido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección v Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION	12 meses... \$21.20 oro.	L. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
POSTAL	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

ACTUALIDADES

Mr. Magoon ha declarado en Cayo Hueso, según publica hoy "El Mundo," que él no hará empréstito, pero que decretará lo necesario para que el Ejecutivo de la República pueda realizarlo en caso de necesidad, esto es, para pagar el alcantarillado y pavimentación de la Habana y Cienfuegos; porque esas obras están ya contratadas y, por consiguiente, deben realizarse.

Lo cual es lo mismo que lo que, antes de partir para Washington Mister Magoon, habíamos nosotros indicado.

—Cuando se acaben esas obras, dijo al final Mr. Magoon, quedará la Habana convertida en la ciudad más bella del mundo.

No lo dudamos; pero hay que andar con cuidado para que no se parezca á aquellas señoras arruinadas que por fuera ostentan grandes trajes de seda y por dentro no llevan camisa.

Y qué discurso el del Obispo de Chile, que publicamos esta mañana!

Lucharon, es verdad, en gloriosos combates las colonias y la metrópoli; pero la historia no sabe qué admirar más: si la altivez desesperada con que defendieron sus dominios los valientes castellanos hasta caer al pie de sus viejos pabellones, ó el heroísmo sublime con que los padres de la independencia americana ganaron el apeteído laurel de una soberana libertad.

"Independientes ya de la metrópoli los nuevos Estados soberanos de la América han conservado con ella el vínculo de una misma lengua, y es nuestro legítimo orgullo poder retribuir los sacrificios que la España hizo por nosotros. Al plantar en el suelo americano el árbol de la libertad, no intentaron nuestros padres escalar el cielo como los soberbios constructores de Babel; por eso, no hemos sido castigados con la confusión de nuestra lengua, sino que, manteniéndola en su perfecta unidad, hemos asegurado á la lengua de Cervantes un dominio que nadie podrá arrebatarnos sobre una extensión del globo equi-

valente á la tercera parte del mundo. Si es verdad que la América española tiene abiertas sus puertas á todas las razas del orbe, también lo es que los hijos de esas colonias extranjeras nacidos en nuestro suelo, hacen suya la lengua castellana. Y quien lo afirma es un Obispo cuyo cayado pastoral toca á los confines del continente americano y que bajo la bóveda de sus templos ha podido ver reunidas á gentes venidas de todos los ámbitos del mundo, mezclados con los descendientes de la altiva Araucanía y de las tribus patagónicas, y dirigir al trono del Hacedor Supremo, con la misma lengua de Luis de León, de Granada y de Teresa de Jesús, la oración incomparable de la familia cristiana. "Padre Nuestro que estais en los cielos!"

Todo el discurso es un portento de elocuencia; pero como es algo extenso y algunos no habrán tenido tiempo para leerlo, no hemos podido resistir al deseo de honrar esta sección del DIARIO con esas joyas de la oratoria sagrada.

EL ANTEOJO SURTIDO COMPLETO DE ADORNOS PARA ARBOLES DE NAVIDAD.

Juguetería en general. Obispo y Cuba Teléfono 510

LAS FIESTAS Y LA CIUDAD

Aunque demasiado tarde, por no perder la preciosa costumbre de hacer siempre las cosas á destiempo, la Comisión de Festejos nombrada por el Ayuntamiento ha comprendido la necesidad de organizar un buen programa de diversiones públicas, no tan solo para distraer á los excursionistas que nos visiten durante la estación de invierno, sino también, y con mayor motivo, para solemnizar con brillantez y magnificencia la restauración del Gobierno cubano. Y firmes en este propósito, los señores concejales no desean ni se duermen y no pasa día sin que se reúnan para combinar números de gran atracción y para dar los últimos toques al trabajo indispensable de la propaganda.

Todo ello nos parece muy bien y nos parecería infinitamente mejor si lo que se hace con tanta prisa al mediar Diciembre, se hubiese hecho

con reposo al comenzar Septiembre, según oportunamente aconsejamos nosotros, y no por cierto una sola vez, sino repetidas veces. Hay espectáculos que no se pueden improvisar, como por ejemplo, ese de la Exposición Agrícola que se anuncia, el cual hubiera podido resultar un éxito si se empezara á trabajar cuando nosotros lo indicamos y que, preparado ahora como si se tratara de un Nacimiento de Navidad, forzosamente tiene que pasar desapercibido y culminar en un fracaso.

Pero, como nunca es tarde si la dicha es buena, confiemos en que los señores de la Comisión, ya que no saigan bien de imposibles como ese de la Exposición preparada en un periquete, tengan fortuna en la organización de otros festejos que no requieren gran estudio y labor previa y á esta categoría pertenecen las iluminaciones, cabalgatas, bailes populares, serenatas y giras marítimas, banquetes, recepciones etc. etc. Con un programa así es claro que no conseguiremos acreditar á la Habana como alegre estación invernal ni aumentar tampoco el contingente de turistas, pero sí lograremos distraer á los que habitualmente nos visitan por esta época del año, lograremos además atraer un contingente numeroso de visitantes de nuestras provincias y nos divertiremos también nosotros, que en cuestión de festejos no vamos á ser exigentes y descontentadizos.

No son solo fiestas lo que necesitamos para atraer todos los años buen número de excursionistas ricos, sino que es preciso que conservemos, mejor aún, que aumentemos la fama de ciudad limpia que la Habana ha sabido conquistarse, pues de lo contrario nos exponemos á quedar aislados y á que se nos mire con prevención por los pueblos vecinos, algunos de los cuales son rivales nuestros en este asunto de la explotación del turismo.

Y decimos que es necesario, y de necesidad absoluta, que conservemos y aumentemos el crédito que disfrutamos de población aseada é higiénica, porque tenemos observado que en este punto concreto de la limpieza pública hay deficiencias y omisiones de alguna importancia, que conviene corregir y subsanar inmediatamente. Una de esas deficiencias consiste en el barrido de

las calles por la noche—que se hace demasiado temprano y levantando mucho polvo, lo que molesta considerablemente á las familias que salen de los teatros—y en la recogida de la basura, la cual se coloca en plena acera en cajas y toneles abiertos que despiden un olor nauseabundo y en los cuales escaraban sin consideración alguna las gentes que andan á caza de desperdicios, llegando el abuso ó como se quiera calificármelo de regar por el suelo toda la porquería de los almacenes y viviendas.

En otras partes se obliga á los vecinos á depositar las basuras en cajas con tapadera y se previene á los vigilantes nocturnos para que no consientan á nadie abrirlos y menos despararrar su contenido por las aceras, castigándose las contravenciones severamente. ¿Por qué aquí no había de hacerse otro tanto?

Bien está, repetimos, que se piense en hacer buenos festejos, y mejor si en lo sucesivo se hacen con previsión; pero no se olvide que simultáneamente con los festejos debe emprenderse algo en beneficio de la población, perfeccionando sus servicios y dotándola de aquellos elementos de higiene y ornato que son tan necesarios al buen tono y á la salubridad de las grandes capitales.

JUCUETES

Antes de comprar, vean la exposición de los que está realizando baratísimos

LA ESTRILLA DE CUBA O'Keilly 56 y 58

El señor López Seña

De nuevo ha tenido que recogerse, obligado por la afección catarral que desde hace algunos días le aqueja, nuestro estimado amigo y compañero el señor don Juan López Seña, Director del "Avisador Comercial."

Sentimos la recaída y deseamos el pronto restablecimiento del apreciable enfermo.

Gaceta Internacional

El Kaiser alemán puede estar satisfecho de sí mismo, no obstante los disciplinados—morales, por supuesto—que ha recibido con motivo de las declaraciones que hizo á un periodista inglés.

Si monta á caballo de tal ó cual modo, si viste de esta ó de la otra manera, la gente empieza á copiarlo como hasta el presente se hizo con Eduardo VII y hasta sus indiscreciones han tenido

eco en el campo internacional. Se han puesto de moda.

Primero es lord Roberts, generalísimo del ejército inglés, el que en plena Cámara hace manifestaciones que debieron ser íntimas, confidenciales; y habla de lo indefensa que están las costas de Inglaterra y de la posibilidad de un fácil desembarco al amparo de densa niebla.

No ha perdido lord Roberts su puesto por su censurable conducta, pero el crédito de sus prestigios ha sufrido forma considerable.

También en Francia hay su affaire de indiscreciones. El vicealmirante Germinet ha dicho á un periodista que los buques de la escuadra del Mediterráneo no están suficientemente dotados y que marcharían á un desastre en tiempo de guerra.

El vicealmirante ha sido relevado inmediatamente del mando de la escuadra y su mayor censura está en el considerable número de diputados que votaron su destitución.

No son estos solamente los imitadores del Emperador Guillermo.

Parecía lógico que ante ejemplos tan elocuentes se abstuvieran los príncipes de la milicia de hacer alardes de ninguna especie ni dirigir censuras que bien pudieran hacer por el debido conducto. Pues nada de eso; siguen los generales y almirantes entendiéndose con periodistas, éstos se apresuran á hacer públicas sus conversaciones y la prensa y los políticos laboran á su placer y comentan los sucesos, sacándoles todo el partido posible.

Ahora llegó el turno á Italia y es el general Mangiagalli, Inspector general de Artillería, el que entra en funciones. Habla con un periodista y dice lo que debe callar; se toca la cuestión del ejército y tiene censuras para la administración de éste; surge la política exterior y el ingeniero general desembucha todo lo que sabe y hasta hace conocer al periodista de ciertas confidencias que en cartas particulares le hacía el Subsecretario de Estado.

Mi buen Inspector general de Artillería ha recibido orden de relevo y la prensa italiana lleva y trae de mala manera al general Mangiagalli.

Es decir, que después de haber sido apurado el vocabulario satírico, poniendo al Emperador Guillermo como no digan dueñas, son los generales y almirantes, más que ninguno obligados á la mayor reserva, los que le suceden en sus ligerezas, sin paramientos en el caso que pagó el monarca germano su grave falta.

Luego dirán que la Historia, con la elocuencia de los ejemplos que encierra, enseña á vivir á las generaciones futuras!

Lo que enseña es á seguir errando.

REVISTA DE AGRICULTURA

Ha continuado predominando el tiempo de seca en la mitad occidental del territorio de la República, siendo de variada intensidad las lluvias que ocurrieron en el resto de la Isla, correspondiendo las más abundantes á la parte NE. de Santa Clara, costa N. de Camagüey y á los términos de Puerto Padre y Sagua de Tánamo, en Santiago de Cuba; habiendo sido más ó menos copiosas las que tuvieron lugar el domingo último en la costa N. de todas las provincias.

Siguen activándose los preparativos para la zafra en casi todos los centrales del territorio de la República, siendo de variada intensidad las lluvias que ocurrieron en el resto de la Isla, correspondiendo las más abundantes á la parte NE. de Santa Clara, costa N. de Camagüey y á los términos de Puerto Padre y Sagua de Tánamo, en Santiago de Cuba; habiendo sido más ó menos copiosas las que tuvieron lugar el domingo último en la costa N. de todas las provincias.

Siempre activándose los preparativos para la zafra en casi todos los centrales del territorio de la República, siendo de variada intensidad las lluvias que ocurrieron en el resto de la Isla, correspondiendo las más abundantes á la parte NE. de Santa Clara, costa N. de Camagüey y á los términos de Puerto Padre y Sagua de Tánamo, en Santiago de Cuba; habiendo sido más ó menos copiosas las que tuvieron lugar el domingo último en la costa N. de todas las provincias.

Siendo muy satisfactorio el aspecto que presentan los campos de cañas, lo que, como ya hemos dicho repetidas veces, hace abrigar la creencia de que pueda obtenerse un buen rendimiento en la presente zafra.

Y se siguen preparando terrenos para realizar siembras de "frío," en Caibarién y en varios términos de la provincia de Matanzas, habiéndose verificado algunas de escasa importancia.

Al igual que en los días anteriores, resulta algo perjudicial la seca reinante para la cosecha de tabaco de Pinar del Río, pues como ya dijimos en la "Revista" pasada, no consiente el buen desarrollo de las siembras en cultivo, retrasando, por el contrario, su crecimiento, temiendo que no resulte tan abundante como se esperaba su recolección, de no favorecerse las lluvias en su oportunidad, si bien se abriga la esperanza de que ocurran éstas, en en-

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

Flor de Tomás Gutiérrez

Cigarrillos Habaneros Superiores

SUPERIORES! *Bisquese el Vale en la cajetilla.*

TARJETAS DE BAPTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

Sucursal: San Rafael núm. 22.

LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN

Almacén: OBRAPIA núm. 24.

Para Noche Buena Y PASCUAS

En el almacén de Romero y Montes, Lamparilla 19, se ha recibido por los últimos vapores, un surtido de artículos de superior calidad para el consumo de esta época, tales como los riquísimos vinos del Rivero, tinto y blanco, tostado para enfermos, aguardiente del Rivero, los riquísimos jamones gallegos de Monforte, lacones, unto, jamones asturianos, castañas, aguas de Mondariz fuentes Gándara y Troncoso, sidras de Asturias, aguas de Verín fuentes Sousas y Fuente Nueva, cognacs y vinos de las afamadas bodegas de Pedro Domecq, de Jerez, y otra porción de artículos de patente de legítima procedencia.

TELEFONO 480

RENOVADOR DE A. GOMEZ

Es el unico, el verdadero, el que cura el

ASMA y AHOGO

De venta en todas las Farmacias acreditadas.

Al por mayor: botica SAN JULIAN, Muralla 99.

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS

Materiales eléctricos

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

3005 alt 1D Abanicos y Ventiladores eléctricos.

Sucursal: Monte núm. 211.

yo caso, sería muy considerable el resultado que se obtendría de la mencionada hoja; pues existe gran cantidad de terrenos sembrados, y ya en algunos puntos, como en San Juan y Martínez, por ejemplo, en que a pesar de todo presentan magnífico aspecto, muy en breve se empezará a recolectar.

Continúa la abundancia de "posturas" en Vuelta-Abajo; y se preparan terrenos para efectuar nuevas siembras de las que se llevan a cabo algunas en corta escala, esperándose que adquirirán buena sazón las tierras para verificarlas en mayor cantidad.

Existen algunas "escogidas" de tabaco en rama en la misma zona occidental de la República; y se han exportado 300 tercios del cosechado en Segua de Tánamo, donde queda todavía un poco en poder de los vegeros.

También deja sentir su influencia la falta de lluvias en la cosecha de maíz en "San Luis," en Pinar del Río; en cuya provincia siguen estando abundantes los frutos menores, que se venden a precios reducidos; llevándose a cabo la recolección de los mismos en cortas cantidades, en Matanzas, habiendo escasez de ellos en algunos términos.

Y asimismo, hay abundancia de estos productos en Camagüey, donde, además, resulta muy buena la cosecha de naranjas de "La Gloria" y las colonias americanas de la parte W., que son de excelente calidad; siendo de igual modo inmejorables los melones cosechados en la misma zona, los que muy bien pueden competir con los mejores de los Estados Unidos; y a la vez existe gran cantidad de plátanos de todas clases.

De superior calidad es el café que se viene recolectando en casi todo el término de Segua de Tánamo; y en Holguín se siembran y recolectan frutos menores.

No han desaparecido todavía los casos de "carbunco sintomático" que se venían registrando en el término de Pinar del Río, á causa de cuyo mal ocurren algunas muertes en el ganado vacuno; habiendo tenido lugar, también, varias en el de cerda, á consecuencia de la "pintadilla," que se ha presentado en el mismo en estos días; siendo satisfactorio en general su estado sanitario en el resto de dicha provincia, según nuestros informes; sin que tengamos noticias de que continúen las enfermedades de que se hallaban atacadas las reses en Colón, y en las provincias de Camagüey y Santiago de Cuba.

En esta última región oriental de la República, se ha dejado sentir la influencia de un movimiento sísmico, que tuvo lugar el día 7 de este mes, á las 2 y 12 p. m., durante por espacio de 4 segundos y siendo precedido de truenos subterráneos, no teniendo noticias de que ocasionara daños.

Asombroso caso de fecundidad

En Baracoa ha sido batido el record de la fecundidad. Una mujer de aquel lugar dió á luz, en la pasada semana, cinco niños robustos y hermosos.

Cuentan que al nacer el cuarto, el infeliz padre exclamó horrorizado:—¡Por Dios: denle tres traguitos de agua fría por si acaso es como el hipó. Si sigue así voy á tener que comprar todos los zapatos que hay en la marina, portales de luz, que son los más fuertes y económicos.

BATURRILLO

Son varios los banquetes celebrados después de las elecciones, y quiero creer que en todos ellos se han rendido homenajes sinceros á los festejados. Empero, pienso que ninguno más merecido que el que por iniciativa de Oscar Pumariega se efectuó en el "Telégrafo" el 14 del actual, en honor de un hombre que de todos los homenajes es digno, el doctor Eusebio Hernández.

Mucho se ha hablado del acto de patriótico desinterés realizado por el docto médico, renunciando á su postulación para Vicepresidente de la República, á fin de facilitar la coalición de las fuerzas liberales, dejando

el puesto al ilustre doctor Zayas, candidato histórico de 1905.

No muchos hombres, en verdad, con tal presteza, sin reservas mentales, hasta con satisfacción legítima, renuncian así á un puesto tan elevado; sacrifican la gloria del triunfo, ó de la derrota—que también es gloria la de Bryan, por ejemplo,—para no ser un obstáculo á inteligencias salvadoras del ideal de la soberanía patria, en estos tiempos en que el egoísmo no quiere ceder un ápice y la ambición se ha adueñado de innumerables corazones.

Pero demos á las cosas su verdadero valor. Cediendo tanto, Eusebio Hernández solo renunciaba á una probabilidad de éxito, aunque ya he dicho que es gloria la simple designación de un ciudadano para Vicepresidente de su país.

Materialmente, positivamente, su renuncia no significaba el sacrificio del triunfo.

Sin ella, la coalición no habría podido ser, porque ni los miguelistas le habrían impuesto esa determinación, ni los zayistas habrían aceptado un pacto sacrificando á su talentoso jefe. La fusión había de tener por base única la antigua candidatura. De otro modo, era posible el triunfo conservador, y con él la intranquilidad y sabe Dios qué en último término. Renunciando él, unidas otra vez ambas fracciones, eran habas contadas: millares de votos liberales de mayoría, la sanción de la obra de Taft y la esperanza última en la rehabilitación nacional.

Pero hay que ir un poco más atrás, para reconocer que Eusebio Hernández es el hombre de las renunciaciones, de las grandes, las oportunas, las patrióticas renunciaciones.

Su historia personal es una historia brillante de generosas actitudes. Pocos como él han amado tanto á la patria, que á su bien hayan sacrificado fortuna, comodidad, gloria, popularidad, y hasta el amor propio, que es lo que más difícilmente sacrifican los grandes hombres.

Lleguemos á 1895, y veamos al catedrático amado, al notable ginecólogo, al maestro colmado del amor de la juventud estudiosa, y al operador con clientela bastante para enriquecerse pronto y quedar á cubierto de los malos tiempos.

Y se desentendió de todo, clientela, cátedra, oro y fama, paz del hogar y lauros de las profesiones, para ir por esas maniguas, de brazos con Maceo, destruyendo una inmensa riqueza, arrojando incontables peligros, exponiendo la vida, en zozobra los días y en alarma las noches, por hacer patria para generaciones que tal vez no llegarán á comprenderle ni hacerle justicia.

Me diréis que algún otro cubano, con un porvenir material idéntico, análogo sacrificios hizo, y os diré que no lo dudo. Pero seguidme un poco de tiempo más. Lleguemos á 1899 y 900; recordemos la actitud de los generosos de aquella revolución vencedora, y comparemos la natural, la lógica actitud de los más, con la obra de Eusebio Hernández.

Los prejuicios de la victoria, agravios del pasado, arrogancias de la manigua; la muy humana satisfacción de haber realizado el ideal, presentándose al pueblo independizado con los entorchados del General, hicieron que muchos, nobles en el fondo, también honrados y buenos, no pudieran suscribirse á las influencias del medio, y aparecieron ante los elementos venidos, con toda la altivez del vencedor.

Acordaos de los anatemas del Generalísimo: revivid cargos muy duros dirigidos á los ex-autonomistas, por algunos que pertenecieron á la Junta Central hasta que zarzó de España el buque que traía á Wayler, y que luego personificaron la intransigencia y la intemperancia.

Y cuando hayáis hecho eso, tropezaréis con Eusebio Hernández, el catedrático y médico convertido en general, íntimo amigo y compañero de Maceo, tendiendo su mano á los elementos caídos, agrupando en torno á los Pierra, Junco, Collazo y cien más, separatistas; trazando al pueblo los

caminos de una sincera reconciliación, y echando las bases, con aquella Unión Democrática, tan seria y tan digna, de las saludables inteligencias y los sabrosos olvidos que después vinieron.

Muchos otros cubanos comprometieron fortuna y vida por la libertad, pero como Libertadores, como héroes, como árbitros y preferidos se consideraron. Muchos otros auxiliaron á Eusebio en aquella patriótica labor de aproximación, pero después no se han sentido con valor para renunciar á glorias y popularidades, que están seguros de haber merecido. El abrazó al español al otro día de la evacuación, abrazó al autonomista desde el primer día de la organización política, y abrazó á Zayas, regejoado y feliz, al otro día de las empeñadas, de las crudas propagandas de zayistas y miguelistas.

Decide que la Secretaría para que se le designa, puede desempeñarla otro con más provecho para Cuba, y él correrá á rogar al General Gómez que recoja su oferta.

Aceptarla es ya un nuevo sacrificio; otra renuncia de su tranquilidad personal, de su tiempo, de su clientela, de sus estudios científicos, en aras del deber.

Yo conozco algunos hombres capaces de servir con honradez á su país; los conozco valientes, activos, inteligentes, dignos: conozco pocos abnegados. Yo sé de muchas gentes capaces de acometer temerarias empresas por la patria, dispuestos á consagrar energías y amor á las instituciones nacionales; no conozco muchos que se ofrezcan espontáneamente á hacer de Sísifo, llevando la carga á la cumbre y tomando á despeñarla, para volter a subir cuántas veces lo crea conveniente á su pueblo; para decirlo más claro: no sé de muchos que pugnen, laboren, crezcan y triunfen, y voluntariamente cedan popularidad y nombre al bien general.

Fugitivo en la manigua, cuando se había hecho una reputación en la colonia; censurado y maldecido cuando abominando de los autonomistas habría sido más que Núñez, que Capote y que Freire; sin acta ni puesto cuando su obstinación habría impedido la coalición, este hombre singular se ha hecho notar siempre por un desinterés y una espontaneidad en las actitudes, de que no hay muchos ejemplos en la historia de las revoluciones triunfadoras.

El homenaje que la mejor sociedad de la Habana, á iniciativa de Oscar Pumariega, le rindió el día 14, no es una fiesta liberal—protesto de ello—; no es la recompensa solemne al gran favor que prestó á los liberales; no es fiesta de un partido, ni pasará á la historia como recuerdo de una grandeza; no es á Eusebio Hernández á quien se enalteció en ese acto. Aquello fué la apoteosis de una virtud, la glorificación de algo raro, inmaterial, casi incomprensible en los tiempos que corremos: fué la admiración de personas conscientes y patriotas, al abnegado altruismo, al desinterés hermosísimo de toda una raza, que sabe abogar hasta lo más rebelde de los grandes hombres, el orgullo de la propia historia y la satisfacción de los propios éxitos, en los momentos difíciles de la existencia colectiva.

Reconoced que en Eusebio Hernández hay un chispazo, un solo chispazo de esa bendita virtud que se llama abnegación, y me basta. Miles de almas carecen de esa luz, iluminadora de los estrechos senderos del deber.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

Sobre el empréstito

14 de Diciembre de 1908.

Sr. D. Nicolás Rivero Habana.

Muy señor mío: Gestionábase actualmente por el gobierno Interventor, y es asunto de palpitante interés nacional, la negociación de un nuevo empréstito, cuyo montante no importa á la índole de mi propósito averiguar para lo que se destina, y aceptemos que tenga una finalidad honrada.

Lo que deseo, como individuo de

Cuba que pone su humilde tributo en el platillo del deber ciudadano, es llevar al ánimo de usted, á este respecto, algunas ideas más, enteramente personales, para que usted, con el criterio de su alta experiencia y su profundo conocimiento de las cosas, vea si en ellas hay viabilidad posible, y en este caso les preste el calor de su propaganda, ya que es usted un factor decisivo de nuestro bienestar común.

En primer lugar, no creo que, moralmente, competa al gobierno interventor en las actuales circunstancias, la contratación, ni siquiera la insinuación del citado empréstito. La República cubana, después de haber presentado con brillante alarde al demostrativo más evidente de su capacidad para el ejercicio de su función suprema de nacionalidad libre, se ha dado ya su gobierno propio. El general José Miguel Gómez, elegido casi por la unanimidad de los cubanos, es, en moral, el Presidente de la República, aun cuando por formalidades de ritualismo legal no haya entrado todavía en el ejercicio de la Magistratura. Y es á él, á los miembros del Poder Ejecutivo y á los Representantes del pueblo, á quienes tocará en su oportunidad resolver sobre cuestión tan grave y que tan directamente se relaciona con el porvenir económico de la República.

Por otra parte, pienso que ese empréstito, caso de ser acordado por los organismos superiores de nuestro gobierno propio, podría y debería de llevarse á cabo en "nuestra propia casa," con los recursos propios, pero yo creo que suficientes, de nuestro capital cubano. Si no de otro modo, planteando una fórmula práctica de suscripción popular, por medio de la que puedan tener cabida de colaboración todas las fortunas, desde la más encumbrada hasta la más humilde, quizás quedarían ampliamente vencidos los apremios del tesoro público, sin las condiciones onerosas y demás cargas que para el país entrañaría necesariamente el empréstito americano; y además, el pueblo de Cuba, los que hemos elegido al general Gómez y anhelamos para su nombre y para su administración la mayor gloria y el más grande acierto, la patria cubana, en fin, que está colmada de su propio orgullo y tiene el interés supremo de su propia conservación, hallaría la mejor oportunidad para demostrar hasta dónde llega su energía como organismo apto para la independencia, la soberanía y la libertad.

Creo que es altamente patriótico huir del empréstito extranjero, porque es una carga más, onerosa, que vamos á echar sobre las que ya abrumamos de obligaciones nuestra vida económica y porque es una fuerza más que viene á robustecer nuestro encañamiento, restándonos libertad. Y nuestra primera obligación, si queremos tener vida de nacionalidad independiente y libre, es precisamente la de oponernos con toda nuestra energía á crear nada que bajo algún concepto pueda ejercer presión moral, política ó económica en nuestro mecanismo nacional.

Soy de usted con la mayor consideración
atto. y S. S.
Francisco D. Argüelles.

Las conferencias en el Espíritu Santo

No temo aparecer demasiado impresionable asegurando que, al oír al Padre Amigó, anoche, en la sagrada cátedra, tuve como retro-transportaciones á tiempos y hombres de apostólica, divina misión: tal vez se reveló á mi oído la palabra del divino doctor; que no de otro modo más razonado, más en armonía con la ciencia, opondría Raimundo Lulio á los filósofos árabes, en el período más activo de sus controversias en Túnez, la fundamentación y origen de la religión cristiana.

Si los opositores sistemáticos del culto del verdadero Dios quisieran dejar de ser conminadores á priori, ó por moda y acudiesen una sola vez

á oír la voz de la fe por la bocina de la sabiduría; á pesar, aquilatar y comparar verdades, se ahogarían la licencia reinante, en las conciencias para entrar el alma en la verdadera emancipación: el sentimiento del origen, misión y destino del hombre.

El tema del Padre Amigó escabroso y combatido preferentemente por ateos y sofistas—"El milagro ante la razón"—fue atacado tan concienzuda y efectivamente por el ilustre orador, que la convicción brota de sus palabras, aun en los corazones más áridos, como de la estéril peña brotara el agua bajo la vara de Moisés.

Y planteó el asunto de modo admirable. Se remontó á la etimología del vocablo "milagro," hizo después la división del milagro expreso en la Escritura en tres clases: contra natura, sobre natura y por natura, entendiéndose que para mejor comprensión del auditorio, estableció esas clases, porque remontándose luego, y muy piadosa y bellamente por cierto, llegó hasta una causa primera indiscutible, que fué la confirmación de esta teoría nuestra del milagro:

..

Los milagros no son cosas sobrenaturales supuesto que en la naturaleza, por la naturaleza y para la naturaleza son hechos. Y como todos son actos posibles, siempre que concurren causas sean cuales fueren su procedencia, desde que son posibles tanto en el orden divino como en el natural, ya no son extranaturales; sino simplemente fenomenales. Donde está lo sorprendente es en la potencia provocadora del milagro. Si es posible á la fuerza humana, sean cuales fueren los elementos que se empleen y el tiempo que se necesite, levantar un dique que atravesase el Mar Rojo; el hecho es posible, luego no es absurdo... luego Dios puede hacerlo.

El Salvador no hizo cosas opuestas á las leyes de la Creación: hubiera sido oponerse y en cierto modo negar la sabia previsión y ordenada disposición de su Eterno Padre al regular las fuerzas cósmicas, lo que hizo fué, consecuentemente con los mismos principios creadores, poner en juego las concurrencias apropiadas para la reacción, empleando en lugar de la droga material, la alquimia celeste de su voluntad omnipotente, porque siendo á la par antecedente y consecuente, es potestativo de su esencia, presencia y potencia producir cuanto es y cuanto quiere, porque queriendo ya lo es y porque siendo ya lo quiere, de modo que estando todo en su persona, y su persona en todo, el milagro no es milagro en cuanto á cosa esencial á él, sino en cuanto á obra de su gracia y su voluntad, propicia á que la concurrencia de circunstancias que determinarían efectos deseados.

No de otro modo operarían los corrientes del espacio si encarnadas por voluntad del Creador quisiesen producir el rayo; la chispa misma no sería milagro (como no lo son en sí aun yendo á disquisiciones recónditas científicas la curación de un leproso ni aun la resurrección de un muerto) sería un fenómeno natural: el milagro estaría en quererlo aquellas dos fuerzas hechas hombre.

Así pues los que combaten la eficacia milagrosa de Dios-Hombre, declarándola opuesta á las leyes mundiales, ó á las combinaciones histó-biológicas, ó á las reacciones físico-químicas, caen en el error de la superficialidad y en el crimen de lesa ciencia, los que la combaten en su potencia como delegado divino son los eternos sistemáticos y descreídos contradictores, para los cuales precisiara otro orden de argumentación relativa á la divinidad y no á la naturaleza del milagro.

..

El ilustre Padre Amigó, fué más tarde al escrutinio de las concausas, para llegar á la posibilidad de una inteligencia directriz superior, y la persuasión y la evidencia, cayeron como bálsamo en las almas. El triunfo de la fe radica en eso, en armoni-

zarla con la ciencia, sin pretender que la especulativa venza por sí sola. Para la noche de hoy se anuncia "La oración y el milagro," y es preciso oír la serie completa de conferencias, porque el Padre Amigó, á manera de hábil pescador, va extendiendo las mallas de su argumentación para luego en un esfuerzo final, hacer la redada del todo.

Doctor Oz.
Joyería oro 18 kilates
BRILLANTES A GRANEL
LA CASA BOBBOLLA
Compostela 52 á 53

NUESTROS ANIMALES DOMESTICOS
—
CONFERENCIAS FAMILIARES
—
II
EL CABALLO Y EL ASNO
por el P. V. Van Tricht S. J.

Encontramos ornamentos del caballo salvaje que datan de la época terciaria; no hay gruta ni rompimiento de restos óseos que no tengan algunos del caballo. Precisamente este año, y, por cierto, en la excavación de una cantera próxima á esta ciudad, se han encontrado huesos suficientes para formar, casi por completo, tres patas delanteras de este arrogante animal. Está, pues, comprobado que, entre los primeros habitantes de estos valles, vivieron también bandadas numerosas de caballos, aunque en estado salvaje; del cual tampoco debía distar mucho que digamos el hombre de entonces, cuando no nos dejó ni la menor señal por donde pudiésemos colegir que la estaba sometido algún otro animal, fuera del perro. Y aun lo del perro no está muy asegurado!

¿Y qué venía á ser el caballo salvaje? Difícil parece hasta ahora contestar á esta pregunta, por haber desaparecido totalmente del globo el tronco primitivo. Los que en las diversas partes del mundo llevan este nombre, y viven á su libertad en grandes rebaños por las llanuras de Asia, Africa, América y aun de Europa, en Rusia, Noruega é Islandia, descendientes de caballos domésticos que han vuelto al estado salvaje; son cimarrones, no verdaderos salvajes.

Mas, como estos han recobrado la mayor parte de las cualidades propias de su naturaleza primitiva, no parece que vamos fuera de camino, si de lo que ellos son, colegimos lo que fueron sus primeros padres.

Vamos, pues, á fijarnos en el tarpan, como la raza mejor caracterizada. Los ejemplares más puros los encontramos en las estepas de la Mongolia; hace cosa de un siglo, se encontraban también en el centro de la Bacia europea.

El tarpan es de mediana alzada, bien plantado, patas algo largas pero fuertes, cuello ancho, cabeza arqueada, ojos vivos pero suspicaces y malignos.

Usa dos trajes: el de verano, pardo leonado, de pelo corto y crespo, y el de invierno, casi blanco, de pelo espeso y largo, tanto que en la barbada le forma una especie de mechón; la crin es corta y espesa; la cola bien poblada y de regular longitud.

Parece estar bastante probado por una serie de estudios hechos por Darwin, que el caballo primitivo tenía el pelo de color isabelino, una raya oscura á lo largo del lomo, dos ó tres descendientes por la espalda, y cuatro transversales en la pierna delantera. Así, poco más ó menos, debía ser cuanto á la forma y color el caballo salvaje. Pero dejando esto aparte, vamos á estudiar sus costumbres en tal estado, para deducir juntamente su carácter y el de su instinto.

(Continuará).
Píense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.



CIGARRO SIN RIVAL



La Rioja Alta

El más solicitado vino de mesa, en cajas de botellas y medias botellas, tinto y blanco, y en cuartos y barricas tinto. Unicos receptores en la Isla de Cuba:

Sarín Sanchez y Comp. Oficios 64.

¿LO SABE YA?

PUES SI AUN LO IGNORA SEPA, QUE VD. Y SUS NIÑOS TIENEN PERMANENTE OCASION PARA VESTIR BIEN Y A LA MODA POR MUY Poca cosa, pues en NUESTRA

"SECCION ECONOMICA"

OFRECEMOS COMPLETO SURTIDO DE ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS; Y TAMBIEN DE GENEROS PARA HACERLA POR MEDIDA.

LOS ABRIGOS

DE ESTA SU CASA, LLAMAN LA ATENCION POR SU ESTILO ELEGANTE Y ESMERADA HECHURA.

"ANTIGUA de J. VALLES"

San Rafael 14

Para Noche Buena.

Para Noche Buena, Pascuas y Año Nuevo

LA VIÑA

y sus sucursales

están provistas de toda clase de golosinas propias para dichos días á los precios más módicos de plaza.

Recomendamos á nuestros parroquianos que puedan proveerse con anticipación de los artículos que necesitan para Noche Buena, lo hagan tres ó cuatro días antes, para que se eviten perder el tiempo esperando turno, si lo dejan para el mismo día 24.

Garantizamos que en estas casas todo es de superior calidad y fresco. EL ARTICULO QUE SE ENTREGA AL COMPRADOR VALE MUY BIEN EL DINERO QUE SE COBRA POR EL.

REINA 21.

ACOSTA 49, 51 Y 53.

TELEFONO 880.

TELEFONO 1300

MONTE 394.

TELEFONO 6060

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Dos porfiados.—Allá por el mes de Enero de 1880 hubo un temblor de tierra en la Habana y en San Cristóbal, terremoto que coincidió con un incendio en una fábrica de jabón; pero que no tuvo nada que ver con el terremoto.

La llamada "Guerra chiquita" comenzó en Agosto de 1879 y terminó en Junio de 1880.

J. B.—Recordo que hace algunos meses contesté a un preguntón que la moneda circulante de oro de mayor tamaño era la de bourse, de Turquía, que vale 144 francos. Después me repliegó un señor, diciendo que existía el águila, de 50 dollars. Publicó la aclaración y pudo usted haberme enterado. Siento que mi primera respuesta de entonces le hiciera perder una apuesta, por admitir el fallo de un juez que puede equivocarse. En compensación del perjuicio que el causó involuntariamente, le voy a dar una receta eficaz para que no vuelva a sufrir ese daño. Tome mi ejemplo: yo jamás he perdido una apuesta, y es porque no he apostado nunca.

Francesita.—En un matrimonio que no poseía bienes el día de su casamiento y los adquirió después, al morir el marido la viuda hereda la mitad de esos bienes en concepto de gananciales. La otra mitad pertenece a los herederos forzosos del difunto. El marido, en su testamento, si tiene padres, hijos ó hermanos, no puede dejar todos sus bienes á la esposa; sólo puede añadirle un tercio de la otra mitad.

Noncho.—Un fotógrafo que sepa bien su profesión, puede ser considerado como un artista, porque ha de saber colocar las personas á quienes retrata, en la actitud que más les favorezca estéticamente. También el retocado de las fotografías ha de ser un verdadero trabajo de artista. No es, pues, disparate un rótulo que diga: "Fotografía artística."

Rosa E.—Avenida de Estrada Palma número 20.

"Un ladrón hurtó de nuestro tesoro una porción de joyas; más tarde volvió á reincidir en el hurto."

"A fin de desenbrujar al autor del hurto, hicimos velar á nuestra hija junto al tesoro, y también con su actitud la robó."

"Para acabar con tamaño latrocinio y á la vez para dar fe al ladrón de nuestra simpatía, de nuestra admiración, y de nuestro amor, "Dámosle por esposa á nuestra hija única, le elevamos á la dignidad de príncipe y le elegimos como sucesor á la corona."

"Ignorando, hasta la fecha, la dirección de nuestro futuro yerno, publicamos el presente rescripto para que llegue á su noticia la gracia que le otorgamos."

"Dado en 4 de Enero de 1326 antes del nacimiento de Jesucristo, "Firmado de nuestra mano, Rhampsenit, rey."

Rhampsenit ha cumplido su palabra: ha tomado por yerno al ladrón, y el ladrón, muerto el rey, ha heredado la corona de Egipto.

El ladrón reinó como los demás: protegió el comercio y el talento; mientras fué rey, se robó poco, dice la historia.

Heine.

LITERATURA ESPAÑOLA

A UN AMIGO

¡No hay de qué!

Me preguntas si debes casarte, y yo, francamente, no sé qué decir. El consejo que pueda yo darte, de poco ó de nada te puede servir.

Si la chica te quiere y te gusta, te debes casar. Mas si tanto la boda te asusta, no debes, amigo, llevarla al altar.

¿Que la chica se muere de frío si tú la abandonas y pierdes tu amor? ¿Y que tú la foliolesas?... Pues, hijo, ¡casámate y casátele! ¡Esto es lo mejor!

¿Que su padre el permiso ha negado y no hay quien varíe su empeño tenaz? Pues entonces, lo más acertado será que desistas y vivas en paz.

¿Que á pesar de ese empeño, tu bella, soltera ó casada, te quiere seguir? Pues entonces, andando con ella: La robas, te casas, y luego ¡a vivir!

¿Que al robo en el pueblo se sabe, ninguno, de frío, te da la razón? ¡Hijo mío, el asunto es muy grave! Sobre él me reservo mi pobre opinión.

¿Que aunque el pueblo te llame canalla, tranquilo, no obstante, te debes casar? Si es así, por sabido se calla que sólo este raptor te puede salvar.

¿Que al pensar en la boda te olvidas de que es imposible no habiendo parentesco? Pues entonces, imbécil, no pidas consejos á nadie, que no hay para qué.

¿Que te inspire un cariño muy grande? ¿Que sólo cien duros te debo mandar? Pues si esperas que yo te los mande, ¡ya estás aviado! ¡Te puedes sentar!

¿Que á prestarte esos miles de reales seguros los tengo? ¡Pues claro que sí! Por lo mismo que sé lo que vales, ni media peseta te presto yo á tí.

¿Con la tuya, amiguito, no pasas? ¡Envalna ese sable, que no me la das! ¡Y si quieres casarte, te casas! ¡A mí no me pidas consejos jamás!

Vital AZA.

UN JUEGO DE SOCIEDAD

El cazador y la caza.

El cazador distribuye el nombre de la caza á cada uno de los jugadores. El juego consiste para unos y otros en estar rápidos y acordes en la réplica.

Cuando el cazador hace la descripción de su caza, y habla de las redes, ceños y lazos tendidos á las gaviotas, tordos, becardas y demás pájaros, se responde:

—¡Busead, busead!

La liebre y el conejo repiten la misma palabra.

El león, el oso el lobo y el zorro dicen:

—¡No seremos tan animales que nos dejemos cazar!

Si el cazador habla de sus perros, todos los jugadores se rascan una oreja.

Al decir: ¡perro á él!—azuzando á los lebreles ó podencos, la liebre, el conejo, el gamo, la cierva y el ciervo responden:

—¡Que corran; nosotros tenemos buenas piernas!

Al hablar del hurón ó de los mastines, los animales pacíficos dicen con la zorra:

—¡A la madriguera, á la madriguera!

Los animales carnívoros dicen:

—¡Nos veremos, nos veremos!

A las palabras, monte ó maleza, el jabalí habla de sus defensas.

A las palabras, toque de cuerno, trompa, etc., los corredores repiten:

—¡Alerta, alerta!

Si el cazador dice:—mi fusil,—todo el mundo grita:

—¡Tapa, tapa!

—¡Mi canana!—todos guardan silencio, pero cruzan las manos sobre el pecho.

Las prendas se pagarán cuando algún jugador no responda acorde ó deje de hacer los gestos convenidos.

LAS SUPERSTICIONES

Espejos mágicos.

Los espejos mágicos son una creación digna de tenerse en cuenta, y por lo mismo, vamos á dedicarles algunas líneas.

La forma del espejo se requiere que sea cóncava, que las materias de que se construya han de ser malas conductoras de la electricidad, y que los dibujos que contenga, si contiene alguno, debe procurarse sean raros y brillantes. Los antiguos iniciados, como es fácil comprender, los llenaban de pentáculos y de frases cabalísticas; los iniciadores de nuestros tiempos, con los cedores de la acción del verbo, pr-

fieren dejarlos lisos, ó bien marcar en su fondo un sólo punto.

La materia generalmente empleada en su confección, aparte, como es consiguiente, el cristal, que debe ser la base de todo espejo, es la parafanatina recubierta con un barniz ó una goma; de este modo queda aislado aquel carburo de hidrógeno entre el cristal y el barniz, materias ambas repulsivas á toda clase de magnetismos, y que por ende anulan en el espejo la acción refleja.

SOMBRAS CHINESCAS

Las dos zorras.—El toro.



LAS ETIMOLOGIAS

Apunte.

¡Pts...! No se enfíde usted — señor Benito — si le digo que estas cosas de Gramática las dejo para lo último: yo no soy un maestro — como usted — y ni tengo obligación de enseñarle á escribir como se debe, ni á estudiar estas cuestiones como es justo que se estudien.

Si lo hago, es por heroísmo — ¡ya usted vé! — y aunque va usted á aprender unas cuantas quisquiosas, ni ese heroísmo me agradecerá. Y mucho menos aún me lo agradecerán estos lectores, aburridos de tal género de latas, á pesar de que voy á señalar una porción de puntos curiosísimos — de los que usted no oyó hablar en los días de su vida. — Y es lo malo que en todas estas cosas, cada una de sus afirmaciones, tan audaces como escuetas, pide un artículo que la refute y aniquile para evitar el gravísimo perjuicio que pudiera ocasionar en inteligencias virgenes, de esas que son como tábulas en opinión del filósofo. Supóngase usted ahora adonde llegará mi abnegación.

Principia usted su réplica del sábado pasmándose con mil cosas imposibles; es su erudición tan honda, que hasta de etimologías echa mano para brumar mi ignorancia; el flaco de la cuestión es lo más triste: y es el flaco

que en eso de etimologías todavía se halla usted en los tiempos más remotos: todavía no sabe usted que la labor de Varrón, norte de San Isidoro, ha caído redonda en el olvido; todavía no sabe usted que la obra de Covarrubias, norte de nuestra Academia, no tiene ni siquiera un defensor; y es porque los estudios filológicos han dado un vuelco tremendo desde que un tal Hervás salió á la calle, preparando los caminos á un tal Bopp; y en la cuestión de las etimologías, no puede usted figurarse las equivocaciones que sufrieron aquellos sabios á quienes sigue usted.

Voy á ponerle un ejemplo, para que pueda vislumbrar el nuevo método preconizado y practicado hoy en la cuestión aludida; escojamos la palabra *candelabro*, que es de las más especiales. — *Candelabro*.—Separando esta *candela* que yo sabemos lo que es, tenemos — señor García — un *bro* que vale un Perú; un *bra* que equivale á *bre* y que alguna vez es *bre*: octubre, un *bro* y un *bre* que son el verbo *fero*, y que indican la idea del verbo *fero*: la idea de llevar, de sostener: *candelabro*, lo que sostiene *candela*: octubre, lo que lleva ocho...

Pero la cosa no debe parar aquí: aun estamos al principio: y hay que saber porque *fero* significa llevar y sostener; prescindiendo de la *o* que nos indica que tenemos este verbo en la primera persona singular del presente de indicativo: y hete que nos queda el *fer*: el *fer*, que haciéndose *bra* en *octubre* y *bro* en *candelabro*, debe poder convertirse en *ber*; adviértase que prescindiendo de todas las razones de fonética; y llegados á este *ber*, ya tenemos en la mano todo el quid; este *ber* es la raíz del verbo *fero* (*fers, ferre*): es el que expresa por sí la idea de sostener: es el que ya tenemos en vasceuse (*bero*) significando calor, y en tureo (*bar*) significando fuego, y en húngaro (*ver*) significando sangre.... Es, finalmente, una onomatopeya; y ¿de qué? Del agua hirviendo, que hace *ber... ber... ber...*: que *hierve*: hete explicado ahora por que causa ese *ber* es fuego, es sangre; porque es *vida*: porque el agua que hierve parece vivir: porque los primeros hombres creyeron que en esa agua había algo vivo, y á su Dios, que era la vida, lo llamaron con ese nombre: *Ber...* más ó menos cambiado con el tiempo. Y lo que es vida, es fuerza: es lo que lleva: es lo que sostiene.

Y todas las ideas afines á las de vida, y de fuego, y de calor, llevan en sí esa raíz: y por eso en castellano decimos *fre-ir, fre-nesi, fru-to, bra-sa, bra-vura, fér-til, fe-raz, her-oe, her-cules, Her-o, Luci-fer, re-fer-ir, en-fer-mo, candela-br-o...*

Vea usted — señor García — cómo la nueva ciencia filológica expone hoy estos negocios, que en Francia deben un poco á un tal Breal, y que en España deben muchísimo á un tal Sánchez Calvo. Y vea usted cuán inútil resultaría decir, como nos lo dice usted:

—Candelabro. — Etimología:—*Candelabrum*.

ENEAS.

DE LA BELLEZA

La romana.

Si la romana recibe de la naturaleza esa hermosura que sorprende y que se admira, no obtiene, en cambio, esa gracia que entenece y que se ama. Si posee esos atractivos patentes que hacen de una mujer una hieldad, faltanle esas gracias fugitivas que de una persona amable hacen veinte. Por más que paséis un día entero contemplando ese rostro, sus bellos ojos no tendrán sino un modo de mirar, ni su linda boca tendrá sino una manera de sonreír; jamás veréis en esa frente tan pura asomar un deseo, ni una pena; jamás esas facciones tan perfectas las veréis ondular, ni levisimamente, con el movimiento insensible de un sentimiento tierno ó de un pensamiento delicado.

Por lo demás, es difícil que una mujer muy sensible sea perfectamente bella. La sensibilidad descompone, necesariamente, con sus movimientos, las proporciones del rostro; pero en cambio, en sustitución de la belleza, aparece la animación de la fisonomía.

Nada más raro que encontrar allí un rostro que conmueva, que interese, que tenga "alma." Pero ¡qué hermosas manos! ¡y qué hermosas son las manos hermosas! ¡y escasean tanto! La belleza en las romanas se desvanecía pronto y como de repente. Es rosa sin capullos. Una romana, á los quince años, está en la plenitud de su belleza, y como no la cultiva con ningún ejercicio, sino que la abruma de sueño, ni la mantiene con cuidado alguno, las carnes sobrecargan en breve todos sus rasgos y desfigurando todas sus formas: por lo demás, á esa misma melicé que en corto tiempo marchitará toda la delicadeza de sus facciones le será deudora de esos bellos hombros que exhibe con tanto orgullo.

Otro motivo concurre á que la belleza decline rápidamente en Roma, y es que está siempre encerrada, siempre en la sombra. La belleza, como las demás flores, necesita los rayos del sol.

Dupaty.

UN CUENTO DIARIO

Rhampsenit.

Cuando el rey Rhampsenit entró en los dorados salones de su hija, halló á su hija riéndose, y riendo con ella á todas sus damas.

A su vez los negros, los eunuocos unían sus risas á la risa de su hija. Todo se reía, hasta las momias, hasta las esfinges que lo hacían á reventar.

La princesa dijo: "Creí por un instante tener cogido al ladrón del tesoro, pero se escapó dejando en mis manos un brazo muerto."

"Ahora comprendí cómo penetra el ladrón en tus habitaciones reservadas y arrebató tus tesoros á despecho de cerrojo, cerraduras y candados."

"Posee una llave maestra encantada á que no hay puerta que resista por sólida que sea."

Así dice riendo la princesa y brinca por su cámara, mientras damas y eunuocos rompen de nuevo á carcajadas sueltas.

Aquel mismo día, todo Memfis se reía: hasta los cocodrilos asomaban, riendo, sus cabezas por encima de las aguas amarillas y fangosas del Nilo.

Cuando de repente sonó el tambor en sus oídos y oyeron el siguiente rescripto que el prisionero de la cancellería leía en el muelle del río.

"Rhampsenit, por la gracia de Dios rey de Egipto y de los egipcios, á sus muy fieles y muy amados súbditos, salud y amistad."

"En la noche del tres al cuatro de Junio del año 1324 antes de Jesucristo,

CORSET IMPERIO

Entre las novedades adquiridas por nuestro socio señor Rico, en su reciente viaje á Paris y demás centros manufactureros, figura el modelo de corset IMPERIO, última creación parisien y que está siendo adoptado por todas las damas elegantes.

Es de talla largo y cobran por el mismo las mejores corseteras de Paris de 60 á 80 francos. Nuestro precio \$10.60 oro.

Vestidos de alta novedad para teatro y baile, salidas de teatro, Boas, chales é infinidad de artículos de fantasía para la estación.

El Correo de Paris, Obispo 80
Teléfono n. 393. Rico, Pérez y Ca.,
LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.
C. 3266 ID.

Advertisement for 'Palacio de Hierro' corsets. It features an illustration of a woman in a corset and the text: 'El ya célebre Corset WARNER'S Inoxidable con la humedad Ultimo modelo'. Below the illustration, it says 'Reform Corsets' and 'Inoxidable, rechaza la humedad DE VENTA PALACIO DE HIERRO San Rafael Núm. 31'. At the bottom, it provides contact information: 'Teléfono 1250. Habana. c 4097 1-17'.

Advertisement for 'SOR ANGELA' by A. MATTHEY. It includes the text: 'FOLLETIN 76 A. MATTHEY SOR ANGELA VERSIÓN ESPAÑOLA de ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA'. It describes the story as a novel published by Casa-editorial de Garnier Hermanos, Paris, and available at the library of Wilson, Obispo, número 127. It mentions that the story is about a young girl named Angelina who is the subject of a bet between two families.

Bajó á ver quién era llena de sorpresa. Hacía muchas semanas que no había oído hablar de nadie, ni aun de las personas á quienes tanto amaba y tanto le habían amado. Se encontró frente á frente de un respetable sacerdote octogenario, de larga barba blanca, fisonomía noble, dulce y expresiva y mirada inteligente y profunda, á pesar de su edad avanzada. Ann cuando los años habían encorvado un poco aquel cuerpo, se veía que debía haber sido más bien alto que bajo y que el corazón y la cabeza no habían sufrido el menor quebranto de decrepitud. —Hija mía, le dijo con tono de voz dulce y simpático, vengo á traer á usted una carta de su padre de usted.

Sor Angela la abrió. La carta firmada por Renato, decía así: "Mi querida hija: "Te doy este nombre por última vez. "Cuando la leas habrá muerto. "No me llores. "La muerte es para mí el rescate, y nadie que bien me quiera podrá descarme la prolongación de la vida que me ha cabido en suerte y que por fin tengo la felicidad de concluir. "He aceptado tu sacrificio. "Te agradezco que me lo imponieras. "Has obrado según te ha dictado la rectitud de tu conciencia y de tu corazón. "Tienes razón. "Has aliviado de mi irreparable desgracia todo aumento intolerable de dolor. "Me has impedido cometer la mala acción que tarde ó temprano hubiese concluido por cometer en un momento de alucinación egoísta y la amargura de mi amor paternal.

"Ahora que ya no existo, todo cambia. "El padre Galli, que te entregara la presente carta, conoce mi última voluntad. "Por la primera y la última vez te dirijo una súplica y doy una orden. "Obedece eiegamente lo que él te diga. "Muero satisfecho, en la creencia de que me obedecerás. "Te bendigo, hija de mi alma. "Tu padre, Renato."

usted que conserte, que se case usted con León de Lara que le adora á usted y á quien usted tortura, torturándose á la vez. —Pero, dijo la pobre sor Angela trémula de emoción: pero ese nombre no es mío y no puedo ni debo ni sabré mentir al elegido de mi corazón con quien me debo casar, ni desposar á Alina de su herencia. —El señor de Lara lo sabe todo, dijo el padre Galli. —¿Quién se lo ha dicho? —Yo. Lo sabe todo y me ha encargado que le diga á usted que la quiere más que nunca, que la respeta á usted aún más que antes. Angelina se dejó caer desplomada sobre el asiento, cubriéndose la cara con las manos, deslumbrada por la visión de felicidad que se le ofrecía. Ha hecho usted, prosiguió el padre Galli, cuanto debía hacer; ahora hará usted lo que su padre le ordena al expirar, lo que le impone á usted por mi mediación. Esto se lo digo á usted en nombre de la caridad y de la religión. Supongo que creará usted en la palabra de un sacerdote. Pues bien,

yo, como sacerdote, le relevo á usted de todo escrúpulo y la digo: "Basta de sacrificios; ir más allá sería culpable! Una hora después Angelina estaba en los brazos del barón y la baronesa de Haussey. Alina lloraba de alegría. León de Lara, arrodillado á los pies de Angelina y besándole ambas manos con cariñoso afán, le decía: —¡Piensa santa, te matabas y me matabas; pero ya verás cómo lograremos volver los colores á ese pálido rostro macerado por el sufrimiento. —Y sin embargo, no dudarás que te adoraba con toda mi alma. La boda se celebrará dentro de un año, cuando termine el luto no oficial; pero si de corazón llevado por sor Angela por su padre. Inútil nos parece consignar que antes de realizarse la boda León de Lara dejará zanjada la única cuestión que preocupa á sor Angela. La de que cuando herede la parte suya, le sea entregada íntegra á su hermana Alina. FIN

Regreso de Magoon

En la mañana de hoy, a bordo del vapor "Miami," regresó de su viaje a los Estados Unidos, por la vía de Key West, el Gobernador Provisional, Mr. Charles E. Magoon, acompañado de su ayudante, el capitán Ryan.

En la lancha número 4 de la Aduana, se trasladó el Gobernador, desde el buque que lo condujo a este puerto, hasta la escalinata del muelle de Caballería, donde desembarcó.

Al efectuar el desembarco, la fortaleza de la Cabana hizo el saludo de ordenanza.

A recibir a la primera autoridad, acudieron al muelle muchas personas, entre las que se encontraban los Jefes de las respectivas Secretarías del Despacho, gran número de empleados de las mismas y oficiales de la Guardia Rural y Artillería, así como el general Faustino Guerra, el Gobernador civil, señor Asbert, y los señores Ibrahim Urquiga, Mr. Steinhart, don Justo García Vélez, Charles Hernández, don Antonio San Miguel, el administrador de la Aduana, señor Lastra, don Juan G. Gómez, el Inspector del Puerto, señor Craycraft, don Ramón Guerra, don Roberto Andú y otros.

Mr. Magoon se dirigió a pie del muelle de Caballería hasta Palacio, cuyo trayecto se encontraba cubierto por las compañías, primera, segunda, tercera, quinta y sexta, y la de ametralladoras del Cuerpo de Artillería.

Felicitación valiosa

Por tratarse de un estimado compañero, entresacamos para publicarla, la siguiente carta, que es una de las numerosas que hemos recibido en estos días con motivo de la distinción que nos ha otorgado el Gobierno de la Madre Patria.

Excmo. Sr. D. Nicolás Rivero.

Mi distinguido amigo y compañero: He visto, con el placer que proporciona todo lo que es justo, la merced otorgada al DIARIO DE LA MARINA por el Gobierno Español. Sin temor de incurrir en adulación puedo decirle que tanto en la celebración del centenario del "Quijote" como en la erección de la estatua de Cervantes en el Parque de San Juan de Dios, ha sido el DIARIO, y usted como alma del mismo, quien ha realizado el trabajo, quien ha logrado el éxito. La recompensa, pues, no ha hecho otra cosa que llenar una exigencia impuesta al Gobierno por un deber. Por ello debe sentirse usted satisfecho y yo, de todo corazón, me asocio a su placer y le felicito, rogándole tenga la bondad de hacer extensivos mis plácemes a la Redacción de su periódico.

Es como siempre de usted afino, y verdadero amigo y compañero

Q. L. B. L. M.

Isidoro Corzo y Príncipe.

LOS FESTEJOS PRESIDENCIALES E INVIERNALES

La Exposición Agrícola

El señor Pruna Latté, Secretario General de la Comisión de Festejos, ha dirigido atenta comunicación al señor Presidente de la Liga Agraria, pidiéndole la valiosa cooperación de dicho organismo, al mejor éxito de la proyectada Exposición Agrícola próxima a celebrarse en esta capital.

Dentro de poco la Comisión Organizadora fijará la fecha en que deba tener lugar la referida Exposición Agrícola; certamen al cual deben concurrir todos nuestros agricultores. Se discute la necesidad de otorgar premios a los que mejores productos presenten.

Circular a los Alcaldes

Habana, Diciembre 14 de 1908

Sr. Alcalde Municipal de ...

Señor: En la sesión celebrada el día 12 de los corrientes por esta Comisión Organizadora, bajo la presidencia del señor Alcalde Municipal, se acordó invitar a todos los señores Alcaldes Municipales de la República a fin de que haciendo uso de la poderosa influencia que en cada término de su administración cada uno dispone, cooperen al mayor éxito de la Exposición Agrícola proyectada celebrar en esta capital con motivo de la restauración del Gobierno cubano.

Sería motivo de gran regocijo para todos los cubanos y en particular de esta Comisión, reunir en la Habana en un día dado estéticamente expuestos a la consideración y general aprecio, pruebas fehacientes de la exuberante riqueza de nuestra Patria, como fiel exponente del progreso y de los adelantos adquiridos por el esfuerzo individual y colectivo de nuestras clases productoras; y a ese fin tengo el honor de dirigirme a usted, rogándole que por todos los medios a su alcance procure alentar a los apreciables vecinos del término Municipal de su administración, con el objeto de que concurren a la Exposición Agrícola proyectada como expositores de nuestros exquisitos productos agrícolas.

Tendré mucho gusto en enviarte cualquier informe que estime necesario, relacionado con el particular que interesa, pues será el mejor deseo de esta Comisión Organizadora contribuir de manera eficaz al mayor esplendor que debe iluminar la fecha gloriosa de la restauración de la República; y la Exposición Agrícola habrá de ser indudablemente una parte importante y práctica del programa.

De usted con la mayor consideración.

Manuel Pruna Latté.

Secretario General

La Colonia Española de Sagua

Según vemos en nuestro apreciable colega "El Correo Español," de Sagua, el domingo a las 12 y media se celebró en el Casino Español de dicha villa, la Junta General reglamentaria.

El Presidente, nuestro querido amigo don José María González, en frases muy sentidas dió las gracias a los concurrentes por su puntualidad en asistir al acto; hizo un breve resumen de la labor realizada durante el año por la Junta Directiva, en cumplimiento de lo prometido en el fraternal banquete con que fué obsequiada hace tres años por la Directiva anterior; expuso su agradecimiento y el de todos sus compañeros por el apoyo moral y material que se les prestó; y terminó rogando a los señores asociados que, después de cumplida la primera parte de la orden del día, eligiesen una Directiva nueva, toda vez que la actual creía haber hecho cuanto tenía que hacer.

Leídas y aprobadas el acta de la Junta General anterior y la Memoria de los trabajos del año, pidió el señor Presidente que, siguiendo la pauta que trazan los Estatutos, fuesen nombrados los cuatro Secretarios escrutadores para dar comienzo a la votación; pero la Junta, por unanimidad absoluta, rogó a la mesa que no insistiera en verificar la elección de nueva Directiva y que continuase la actual, siquiera fuese por un año más.

Con la formal promesa de que en Diciembre próximo serán sustituidos por otros todos los señores que componen la actual Directiva, aceptaron después de consultados por el señor Presidente, su reelección para el año de 1909.

Esta vez, como la anterior, no quiso la Junta General designar la Comisión de glosa para el examen de cuentas, no obstante habersele pedido con la mayor insistencia, exponiendo varios señores asociados, con la aprobación de los demás, que tenían confianza plena en cuanto se había hecho, ni no tenían el propósito de examinar ni de rectificar absolutamente nada.

Se concedió a la presidencia un voto de confianza para que haga la designación de las personas que deban cubrir las dos vacantes de vocales que existen.

Concedida la palabra para asuntos generales nadie quiso hacer uso de ella más que para proponer un voto de gracia a la Directiva que fué acogido con aplausos, terminando el acto a las tres de la tarde.

SOCIEDAD ECONOMICA

La suscripción para la estatua de don José de la Luz y Caballero

En Junta general de 18 de Noviembre a moción del señor Presidente, Alfredo Zayas, se acordó abrir pública suscripción para erigir una estatua a don José de la Luz y Caballero, en lugar visible de esta ciudad, y se le autorizó para nombrar una Comisión. Al efecto en Junta de Gobierno manifestó que había decidido nombrar para formar esta Comisión Central, a la Junta de Gobierno de la Sociedad Económica de Amigos del País y Presidente y Secretario de la Sección de Educación.

Dichas personas son: Presidente: señor Alfredo Zayas y Alfonso. Primer Vicepresidente: señor Narciso Gelats. Segundo Vicepresidente: señor Eligio N. Villavicencio. Censor: señor Leopoldo Canelo. Secretario: señor Ramón Meza. Tesorero: señor Antonio González Curqueo. Bibliotecario: señor Francisco I. Vildósola. Contador: señor Manuel Fernández Mojardín. Adjuntos: señores Julio J. Cisneros, Sebastián Gelabert, Manuel Valdés Rodríguez, Jorge Vilar, Joaquín Obregón, José María Beriz, Aurelio Melero, Ramiro Cabrera.

Además se acordó nombrar un Comité Ejecutivo, con facultades amplias para organizar lo necesario a fin de obtener el mayor éxito en la suscripción pública y popular, preparando sus trabajos para que los de recaudación coincidan con el establecimiento del nuevo gobierno republicano, de suerte que Cuba pague su deuda de gratitud, consagrando un recuerdo digno de la gloria y del renombre de su ilustre hijo educador de la juventud cubana de otros días, elementos salvadores de la patria.

Este Comité Ejecutivo lo componen los señores Raimundo Cabrera, Julio J. Cisneros, Sebastián Gelabert, Antonio González Curqueo, Manuel Valdés Rodríguez, Ramiro Cabrera, y Secretario, Fernando Ortiz.

CUESTION FARMACEUTICA

Se impone la publicación del proyecto de Reglamento de Farmacia, para oír la opinión de todos y que resulte una ley viable y de práctica utilidad.

Hace pocos días que rogamos a quien corresponde la publicación del proyecto de Reglamento que para el ejercicio de la profesión de farmacéutico ha redactado una Comisión por orden de Mr. Magoon.

Bien, en todos sus pormenores, no lo conoce nadie, y como se comenta por varios profesores y parte de la prensa habanera protesta enérgica-

mente de él, resulta una necesidad imperiosa, indispensable e ineludible que se le de, antes promulgarlo como ley, la mayor publicidad.

Es muy del caso, no que se inicien discusiones en son de acerba crítica, ni se tiren chinitas, ni pedruscos, sino que con calma, moderadamente, con razones y claro discernimiento, se prueben las faltas de claridad, los defectos de fundamento, las arbitrariedades y cuantos defectos pueda tener el articulado del Reglamento en proyecto, en caso de que los tenga, y que el Gobernador Provisional, asesorado con los miembros de la Comisión ó con los profesores que a bien tenga, modifique lo que merezca ser modificado y nos dote de un Reglamento viable, teniendo siempre muy en cuenta el aforismo de un eminente sociólogo francés, que encabezó su sistema social diciendo: "Hay que hacer leyes para el hombre, ya que no podemos hacer hombres para leyes."

Dr. José M. Aguayo.

(Farmacéutico.)

Artemisa, Diciembre 16, 1908.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

La llegada de Mr. Magoon

Según podrán ver nuestros lectores en otro sitio de esta edición, en las primeras horas de esta mañana regresó de su viaje a los Estados Unidos el señor Gobernador Provisional, acompañado de su ayudante el capitán Ryan, a quienes recibió en Palacio el Gobernador Provisional interino, general Barry.

Poco después de la llegada de los viajeros les fué servido el desayuno, del que disfrutaron ambas autoridades y sus ayudantes respectivos.

Satisfecha una de las primeras necesidades de la vida, Mr. Magoon y el general Barry se reunieron en el despacho del Gobernador para cambiar impresiones, sin que hasta la hora de entrar en prensa esta edición se haya dado nada a la prensa.

A dar la bienvenida

El Ilmo. Sr. González Estrada, Obispo de esta Diócesis, estuvo hoy a saludar y dar la bienvenida al señor Gobernador Provisional.

Toma de posesión

El comandante del Cuerpo de Artillería, señor Martí, ha tomado hoy posesión nuevamente de su cargo de ayudante del señor Gobernador Provisional, del cual fué separado provisionalmente con objeto de acompañar en su viaje a los Estados Unidos y Europa, al general don Faustino Guerra y Puente.

El capitán del citado Cuerpo, señor Silva, que le había sucedido en dicho puesto, seguramente volverá a encargarse del mando de la primera compañía de artillería.

Más visitas

El señor Gobernador Provisional fué visitado también por el Presidente del Tribunal Supremo, señor Hernández Barreiro; el presidente de la Cámara de Comercio, don Narciso Gelats; el Director y redactor, respectivamente, de este periódico, señores Rivero y Armas (D. José), y el Secretario de Hacienda, Sr. García Echarré, cuyos señores saludaron a Mr. Magoon, dándole la bienvenida.

SECRETARIA DE HACIENDA

Nombramientos

Han sido nombrados marineros de la Aduana de este puerto, don Felipe Hernández y Ortega, don Daniel Blanco y Espino y don Rufino González y Bazán.

Licencias

Se ha concedido un mes de licencia por enfermedad a don Antonio Escoto, Administrador Delegado de la Aduana de Santiago de Cuba; Juan La Barrera, Contador de la Aduana de Puerto Padre; don Francisco Castreñ, Jefe de Señales del Morro de Santiago de Cuba; don Manuel Reyes, Inspector del Impuesto Especial; don Juan de la Cruz Díaz, Inspector también del Impuesto; don Hector Montenegro, escribiente de la Aduana de la Habana; don Enrique M. Fritot, Oficial de la Intervención General; y don Manuel Caballero, Oficial tercero de la Administración de Rentas de Santiago de Cuba.

Regreso

Ha vuelto de Matanzas, después de haber reorganizado el Archivo de la Zona Fiscal, el señor Bernardo Tomás, Jefe de Negociado de la Secretaría de Hacienda.

También han regresado de Oriente, los señores Fabio González y Ramón M. Cañas, empleados de la Sección de Aduanas, que fueron a hacer el inventario de los guarda-costas.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Reyertas y lesiones

Según noticias del Gobernador Provincial de Santa Clara, recibidas en la Secretaría de Gobernación, el guardia rural del destacamento de Yaguajay, Rafael Quintana, sostuvo reyerta con los paisanos Evaristo Cartaya y Alfredo Montejo, resultando heridos el primero y último de los nombrados.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado

Por dicha Secretaría se han concedido las marcas solicitadas por los señores Ramón Galindo, Manuel Barre-

to, Miguel Quintana, Juan Ramos, Gabriela de los A. Hernández, Atanasio Rodríguez, Juan de Mato, Joaquín del Risco, Clara Hechavarría, Rafael Rendón, Demetrio Rojas, Tomás Rodríguez, Lorenzo González, Gertrudis Zaldívar, Carmen Hidalgo, Porfirio Junco, José Cancio, Federico Fernández, Estanislao Romero, Jacobo G. Hernández, Ramón Pelayo y Antonio Revuelta; y se han negado las peticiones por los señores Ignacio Díaz, Ignacio Alfonso, Telesforo Suárez, Antonio Vázquez, Florentino Más y Fructuoso é Ignacio de Juan.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Autorización

Habiendo solicitado el Presidente electo de la República del Gobernador Provisional los servicios del señor Ricardo de la Torre, Superintendente Provincial de Escuelas de Santa Clara, y del señor Manuel de Castro, Jefe del Negociado de Estadística, de la Secretaría de Instrucción Pública, el señor Gobernador se sirvió acceder a dicha solicitud y dispuso que por el Departamento respectivo se dictasen las órdenes oportunas, lo cual se hizo inmediatamente.

SANIDAD

Viruela a bordo

En un vapor carbonero que surte de carbón a la estación naval de Cañamanera, se encuentran aislados cuatro casos de viruela.

Como medida preventiva ha sido vacunada toda la tripulación y se han tomado disposiciones energéticas para evitar la propagación de dicho mal. Dicho vapor se encuentra anclado en la Punta de Caracoles.

LO QUE DICE UN POETA

Hay que desengañarse, amigo mío, decía noches pasadas un poeta célebre a otro casi desconocido; la poesía la llevamos dentro, pero hay que saber utilizarla, hay que despertarla a tiempo. Todos los genios se han servido de tal ó cual medio para conseguir el amor de las musas; yo usé igualmente del mío y la inspiración que tantos aplausos me ha valido la debo al chocolate tipo francés de la estrella, cuyo olor, solamente, es capaz de despertar a la musa más dormilona.

ASUNTOS VARIOS

Visitas

Los Ilustrísimos Obispos de la Habana y de Pinar del Río, visitaron ayer tarde al Presidente electo de la República, general José Miguel Gómez, a quien felicitaron con motivo de su elección.

Entre el Presidente electo y los virtuosos Prelados, se cambiaron frases de afecto y simpatía.

El "Montserrat"

El vapor correo español "Montserrat", que salió de este puerto el día 29 de Noviembre, ha llegado a Cádiz sin novedad, a las ocho de la mañana de hoy jueves.

Mr. C. H. Unthan

Acompañado de nuestro amigo el señor Luis Rodríguez Arango, hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a Mr. C. H. Unthan, artista sin brazos que mañana debutará en el circo Pabillones.

Mr. Unthan es una persona muy culta, que habla varios idiomas y ejecuta infinidad de cosas con los dedos de los pies.

Delante de nosotros, escribió una cartilla sosteniendo el lápiz con la boca.

Sea bienvenido Mr. Unthan.

Asociación de Profesores y Peritos Mercantiles

La Junta de Gobierno para el año de 1909 la forman los señores siguientes: Decano: Sr. Dr. Francisco F. Piñero. Vice-Decano: Sr. Salvador Ludermañ y Pulido.

Diputados: 1. Sr. José Antonio Senecca. 2. Sr. Walfrido de Fuentes. 3. señor Dionisio Vega y Aldúo. 4. señor Andrés Segura y Llopiz.

Secretario Contador: Sr. Francisco J. Sánchez y Reyes.

Vice: Sr. Fernando Garrido y Montero.

Tesorero: Sr. Victoriano Suárez de la Puerta.

Vice: Sr. Ramón Saro.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL HISTORICO

Comité de Guadalupe

De orden del señor presidente tengo el gusto de citar a los miembros de este comité para una junta ordinaria que se celebrará hoy, jueves 17, a las ocho y cuarto de la noche, en la casa San José 54.

Rogándose la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de importancia.

Ernesto V. Cañizares,

Secretario de Actas.

Liberales y Conservadores

están conformes en que el Licor de Brea del Dr. González es el mejor pectoral, el mejor depurativo y el mejor tónico. Cura catarros, toses, asma, bronquitis é impurezas de la sangre.

Se vende en todas las boticas y se prepara en la Farmacia "San José" calle de la Habana esquina a Lamparilla.—Habana.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE HOY

Madrid 17.

EL TEATRO NACIONAL

El Senado ha aprobado el proyecto de ley sobre creación del Teatro Nacional.

LOS PRESUPUESTOS

En votación ordinaria ha sido aprobado en el Congreso el presupuesto de la Guinea Continental Española.

En el Senado ha sido aprobado el de Instrucción Pública.

ASCENSO

Ha ascendido al empleo inmediato el Contralmirante de la Armada don Enrique Sestoa.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

TAFT APOYA LA REVISION DEL ARANCEL

Nueva York, Diciembre 17.—El presidente electo, Taft, pronunció anoche en esta ciudad un discurso en el cual se declaró fuertemente en favor de la revisión del arancel sobre el principio de protección y dijo que, habiendo los republicanos manifestado en su programa electoral que dicha revisión formaba parte de la política de gobierno del partido, al presidente le corresponde el deber sagrado de poner en ejecución uno de los artículos más importantes del referido programa.

ENTREGA DE BONOS

Washington, Diciembre 17.—Se ha empezado a entregar los bonos a los suscriptores al empréstito de los veinte millones de pesos para las obras del Canal de Panamá.

PRUEBAS DE RESISTENCIA

De orden del presidente Roosevelt, los oficiales de infantería de marina deberán someterse a unas pruebas de resistencia que consistirá en recorrer en tres días 90 millas a caballo y en igual período 50 millas a pie.

INVESTIGACION OFICIAL

El Secretario de Marina ha ordenado que se haga una investigación para saber las causas que motivaron el que embarrancara el buque de guerra "Yankee."

SINIESTROS MARITIMOS

Durante el año corriente han ocurrido 1,094 siniestros en buques americanos y se calcula en \$1,863,790 el valor de la propiedad que se perdió, pereciendo solamente 22 personas. (?) Las 230 estaciones de embarcaciones salvavidas que existen en las costas de los Estados Unidos, salvaron propiedades por valor de once millones de pesos.

PERDIDA DE UN TORPEDERO

Cowes, Inglaterra, Diciembre 17.—En el curso de las maniobras nocturnas que se efectuaron anoche frente a la isla Wight, el torpedero "059" chocó con una roca y se fué a pique, salvándose sus tripulantes de milagro.

CREDITO PARA LA ARMADA ARGENTINA

Buenos Aires, Diciembre 17.—Por cuarenta y nueve votos, contra trece, la Cámara de Diputados aprobó ayer un crédito de \$75,000,000 para aumentar la armada, con la construcción de varios buques de guerra, incluyendo dos acorazados de gran porte ó tres, si fuera necesario.

LA FLOTILLA DE TORPEDEROS

Valparaíso, Diciembre 17.—La escuadrilla de torpederos y caza-torpederos americanos ha salido hoy de este puerto para el Callao.

TORRENTOS A LOS PRESOS POLITICOS

San Petersburgo, Diciembre 17.—Los socialistas han denunciado, que en las prisiones rusas los presos políticos son sometidos a toda clase de tormentos y aseguran que el 60 por ciento de los que no mueren, contraen la tisis.

LA RENUNCIA DE KIROMYAKOFF

Aunque escrita ya la renuncia del presidente de la Duma, todavía no la ha presentado y es posible que vuelva hoy sobre su primera determinación.

APERTURA DEL PARLAMENTO TURCO

Constantinopla, Diciembre 17.—Ha inaugurado hoy sus sesiones el Parlamento turco de reciente creación, bajo la presidencia del Sultán, quien recorrió las principales calles de la ciudad a la cabeza de un brillante y numeroso acompañamiento, siendo aclamado con delirante entusiasmo en todas las partes por donde pasó y sin que ocurriese el más leve desorden.

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"

de 1 y 2: Enseñanza, Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.

DIRECTOR: FRANCISCO LABRE Y FERNANDEZ.

Profesor titular de Escuelas Normales ó de Maestros.

Amistad 83, entre San José y Barcelona.

Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica.

Se admiten pupilos, medio pupilos, torales pupilos y externos.

Pensiones módicas.—Damos Título de Tenedor de Libros

C. 3961

Con motivo de haberse declarado de fiesta el día de hoy, han llegado miles de personas no solamente de las ciudades cercanas, sino también de las regiones más remotas del imperio.

Se han erigido numerosos arcos de triunfo en todo el trayecto de cinco millas que debía recorrer el Sultán desde el palacio imperial hasta el del Parlamento.

Toda la línea se cubrió de tropas. Los diplomáticos extranjeros se reunieron en la Embajada inglesa y de allí se dirigió en masa al Parlamento.

El entusiasmo con que se aclamó al Sultán y al nuevo Parlamento evidencian el profundo interés que ha despertado en el pueblo este primer paso que da en la vida constitucional.

EXISTENCIAS DE AZUCARES CRUDOS

Nueva York, Diciembre 17.—Existencias de azúcares crudos en poder hoy de los importadores de esta plaza, 17,099 toneladas, contra 5,820 id. en igual fecha del año pasado.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Diciembre 17.—Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 705,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 1/2 A. altos.

Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro.

Apartado 668.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos ha facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with weather data for Havana, Dec 16, 1908. Columns: Mañana, Mediodía, Noche. Rows: Term. centígrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, Viento predominante, Velocidad media, Total de kilómetros, Lluvia mm.

Sección de Interés Personal

GRAN ASAMBLEA

El Comité que dirige la candidatura de don Maximino Fernández Sanfeliz para ocupar la presidencia del Centro Asturiano, acordó celebrar en la noche de hoy, jueves, una asamblea en los salones de dicho Centro, con el propósito de que todos los señores socios que simpatizan con la mencionada candidatura puedan enterarse de los trabajos realizados por este Comité a la par que podrán cerciorarse del gran entusiasmo que ha despertado entre nuestros asociados la candidatura que patrocinamos.

Habana, 17 de Diciembre de 1908.

"Banco España"

(S. A.) LA JUNTA DEL DOMINGO

Los miembros de la Sociedad Anónima "Banco España" celebraron junta extraordinaria el Domingo día 13, en cuya junta se aprobaron todos los puntos que se le presentaron. El buen orden y cordura con que se celebró dicha junta por parte de todos, hizo volver a ocupar su puesto la primitiva Directiva, la que desde los primeros momentos de su fundación, sólo llevaba una altura envidiable, cuyos frutos venían realizados en no lejano tiempo, cuando como es natural, con el apoyo de todos, la joven Institución está de enhorabuena cuando que el elemento honrado y laborioso que la compone, es la mejor garantía que puede pedirse para Instituciones de esta clase. Adelante, y no desmayen, que la verdad siempre triunfa.

AVISOS RELIGIOSOS.

IGLESIA DE SAN FELIPE

El día 19 como todos los meses se celebrará una misa a las 8 del glorioso San José y a continuación el "Te Deum" en acción de gracias.

Se ganan indulgencias concedidas por el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo Diocesano. L. D. V. M.

Habaneras

El acontecimiento de mayor importancia anunciado para mañana, es el de la inauguración de la Exposición de Arte Francés en los salones del Ateneo y Círculo de la Habana.

Gran solemnidad ha de revestir el hermoso acto que viene siendo el tema preferente en nuestra sociedad desde hace algún tiempo.

A la inauguración asistirá todo el elemento oficial de la República. Y la sociedad habanera, en su más selecta representación.

La inauguración tendrá efecto por la noche.

Un matrimonio joven y distinguido ha sido objeto de la más suprema de las dichas, al contar con una preciosa niña, primer fruto de sus amores. Me refiero a la gentil y muy adorable señora Asunción de la Torre y al señor Víctor Manuel Sánchez Toledo, galano cronista social de *La Unión Española*, que desde el martes adoran a una hermosísima criatura.

El eminente teólogo doctor Eusebio Hernández, asistió a la señora de la Torre en su feliz alumbramiento.

Y no hallo frases para expresar a amigos tan queridos la satisfacción que su felicidad me produce, y por la que hago votos ferventísimos.

Deseo a la gentil primogénita todo género de dichas y venturas.

El hermoso Circo de Pubillones, levantado en Prado y Animas, ha logrado imponerse, viéndose a diario concurridísimo.

Nuestras principales familias se dan cita a diario allí, colmando los palcos y localidades.

La Empresa ofrecerá esta noche una gran función de gala en honor de la Colonia Americana. Todos los palcos han sido tomados.

Mañana habrá función de moda. Debutará Unthan, un individuo que carece de brazos, y hace con los pies prodigios.

Es notabilísimo. Se reunirá allí según costumbre, una concurrencia selecta y distinguida.

De una petición de matrimonio muy simpática se hace eco hoy la crónica. Es la de la adorable y muy gentil señorita Lily Sánchez, por el conocido y simpático joven señor Julio de la Torre.

Muy grato me es consignar tan grata nueva.

El señor Ministro de Francia y su distinguida esposa ofrecerán en la semana próxima una recepción en honor de los marinos del crucero de guerra de la armada francesa *Duguay-Trouin*.

El gran mundo habanero será invitado por los esposos Lefavre.

On dansera.

En Saneti-Spiritus ha fallecido recientemente, el distinguido caballero Mariano Echemendia y López, personalidad muy apreciada en aquella sociedad.

Intensa impresión de dolor ha producido el aciago desenlace en la dolencia que sufría el caballero desaparecido.

Reciban nuestro pésame más sentido sus atribulados familiares, y muy especialmente la distinguida dama América Anías de Gómez, esposa del ilustre Presidente de la República, General señor José Miguel Gómez.

Más viajeros. Ayer el *Saratoga*, además de las personas cuyos nombres publiqué, nos devolvió las siguientes:

El doctor Emilio Ferrer y Picabia, Ministro de Cuba en París, acompañado de su distinguida familia.

Y el señor Francisco Pons, primer

vicepresidente de la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana. Bienvenidos.

Un cable, erróneamente interpretado, al principio, hizo que se considerara aquí como fallecida, a la distinguida señora Altigracia Licairé, esposa del señor José Ramón Pérez Román, Encargado de Negocios que fué hasta hace poco en Cuba de Santo Domingo.

El aparecer firmado tal cable por un señor del mismo apellido y coincidir con el viaje que nuestro buen amigo señor Pérez Román efectuaba en dirección a Génova, a cuya ciudad va destinado para representar a su nación, hizo suponer tan desagradable suceso.

Noticias posteriores permiten asegurar que la señora Licairé de Pérez Román disfruta afortunadamente de buena salud por lo que me alegro sinceramente.

Y al publicar esta agradabilísima nueva, me es grato felicitar a mi querido compañero el brillante *chroniqueur* de *La Lucha*, señor Lorenzo Angulo, sobrino del señor Pérez Román, y a su distinguida familia, justamente alarmada con la primera noticia.

Los Directores del Instituto Musical, señores Torroella y Orbón, atendiendo a la observación que he de hacerles hace varios días, a fin de que pospusieran, una vez más, su gran fiesta artística en honor de Sarasate, en obsequio a su mayor brillantez, han acordado acceder, designando definitivamente la fecha del lunes 21 para ofrecerla.

A ese efecto, el señor Orbón me dirige la siguiente carta, que con especial gusto inserto:

"Sr. Miguel Ángel Mendoza, Presente. Estimado amigo: Después de una reunión celebrada ayer tarde en este 'Teatro' y sometida a la consideración de las personas que han de tomar parte en la valada consagrada al Inmortal Pablo Sarasate, la conveniencia de un nuevo aplazamiento a causa de verificarse la misma noche la inauguración de la Exposición de Arte francés en el Ateneo, se acordó, no obstante los perjuicios que ocasiona en el orden interior de las clases de este Centro, aplazarla definitivamente para el próximo lunes 21. Agradecidamente publique esta nota en sus leídas 'Habaneras' se reitera como siempre tu afectísimo amigo,

Benjamín Orbón."

Y mil gracias a los amables maestros señores Orbón y Torroella, por haber atendido mi súplica.

Se encuentra entre nosotros disfrutando de licencia, el señor Erasmo Pellés, inspirado poeta que desempeña el cargo de Canciller del Consulado de Cuba en Haití.

Le deseo muy grata permanencia.

El domingo, a las dos de la tarde, se celebrará una fiesta en el Colegio de San Vicente de Paul, para solemnizar la distribución de premios a sus alumnos.

En su oportunidad publicaré el programa.

Gustoso doy a la publicidad la carta que la genial Tina de Lorenzo y su esposo el señor Armando Falconi me dirigen:

"Sr. Miguel Ángel Mendoza, Cronista del DIARIO DE LA MARINA. Distinguido amigo: Mucho le estimaremos la publicación de la carta que va adjunta, dándole por ello y por todo cuanto ha escrito en nuestro obsequio, expresivas gracias.

Muy reconocidos le quedamos, Tina de Lorenzo

Armando Falconi.

Al dejar este simpático país y cariñosos habitantes y no pudiendo despedirnos, como sería nuestro deseo, personalmente, nos valemos de sus leídas crónicas, para demostrar nuestra gratitud y sincero agradecimiento a todos y a cada uno de los que nos han demostrado gran afecto, haciendo especial mención, a la gentil Prensa habanera, para quien no tenemos frases, como expresar nuestro agradecimiento.

Pedimos al cielo, por la prosperidad de esta perla de las Antillas, y por que al renacer la nueva República, tengan su habitante,

tantes, todas las dichas a que son merecedores, siendo éste el deseo de los que jamás les olvidarán.

Tina de Lorenzo Armando Falconi. Habana 17 de Diciembre de 1908."

Les reitero mi afectuosa despedida, agradeciéndoles sus atentas frases.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

Nadie más que nosotros vende jabones Houbigant a 45 centavos el paquete de tres pastillas.

LE PRINTEMPS

Obispo esq. a Compostela.

El Colegio del Buen Pastor

Exposición de labores

En el colegio del "Buen Pastor" (Cerro esquina a Buenos Aires), donde reciben cristiana educación numerosas niñas pobres, se abrió ayer una exposición de labores ejecutadas por las educandas, que está llamando con justo motivo la atención de cuantas personas la han visitado.

Hay allí obras primorosas y de gran valor.

La exposición de labores del colegio del "Buen Pastor" puede visitarse diariamente, de seis de la mañana a seis de la tarde.

DE LA GUARDIA RURAL

Ahorcado

En la colonia "Arnedo" (Chaparral), se encontró ahorcado al vecino Félix Mayo, que desde hace días había desaparecido de su casa. El Juzgado de Puerto Padre conoce del hecho.

Detenido

En Niquero (Oriente), fué detenido Joaquín Pérez, por inferir heridas a Juan Fonseca.

Asalto y robo

En "Monte dos Leguas" (Oriente), fué asaltado y robado por tres individuos el árabe Juan Arafat, siendo detenido uno de los autores, que se nombra Rafael Isax. El Juzgado conoce del hecho.

CRONICA DE POLICIA

SUICIDIO FRUSTRADO

Anoche, fué asistido en el centro de socorro del segundo distrito, el blanco Juan B. García, natural de España, de 23 años, soltero, del comercio y vecino de la bodega calle de Tenerife número 67, de una herida causada por instrumento cortante en la región costal mamaria izquierda, de pronóstico grave.

Esta lesión se la causó García con una navaja sevillana con el propósito de suicidarse, pues dice estaba aburrido de la vida.

D. Manuel García, tío del suicida, dice que éste llegó de la calle poco después de las once de la noche, y al poco tiempo notó tenía en la mano un revólver con el cual trató de dispararse un tiro, lo que no logró por haberle quitado el dicho arma; pero que más tarde cogió una navaja y se causó el daño que sufre.

El herido ingresó en la casa de salud del "Centro Balear."

EN EL FRONTON "JAI-ALAI"

Al hospital "Mercedes" fué remitido ayer tarde el blanco Enrique Taboada Pessino, de 22 años, estudiante y vecino de San Lázaro número 205, para ser asistido de la fractura de los huesos de la nariz, de pronóstico grave.

Refiere el lesionado que el daño que sufre lo recibió casualmente jugando en el frontón "Jai-Alai" al recibir un fuerte golpe con la pelota lanzada por el blanco Ramón González.

El Juez de guardia conoció de lo ocurrido.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y saderías.

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Ocaripa. C. 1087. 26-150.

TETANOS TRAUMÁTICO

En la casa de salud perteneciente a la "Asociación Canaria," ingresó el blanco Domingo Pérez Martínez, labrador y vecino de la finca "La Serafina," en el Caimito, para ser asistido de tétanos traumático, que le produjo de una hincada de clavo en el pie izquierdo, que se causó hace unos veinte días en la mencionada finca.

El estado del paciente es grave, y de este hecho se dio cuenta al señor Juez de Instrucción de Marianao, a cuya demarcación pertenece la finca "La Serafina."

EN UNA BARBERIA

En el centro de socorro del segundo distrito fué asistido de una herida incisa como de diez centímetros en la región costal mamaria derecha, de pronóstico leve, el blanco Jesús Torroella Carmona, vecino de Marina 66, cuya lesión dice le causó un individuo de la raza negra conocido por "Cheché" que penetró en la barbería que tenía en su domicilio, y tomando una navaja que estaba sobre el tocador, al tratar de quitársela, le agredió con ella.

El acusado no ha sido habido.

POR DORMIR AL AIRE LIBRE Antonio Cous Reyes, vecino de la calzada de Zapata, estaba ayer al mediodía entregado en brazos de Morfeo, en el placer que existe en Zanja y Espada, y varios estudiantes que pasaban por allí, tuvieron la broma de despertarlo con una lluvia de piedras, alcanzándole una de éstas en la región occipito frontal, que le causó una herida de pronóstico leve.

Dice Cous Reyes, que uno de los estudiantes se nombra José Paz García, con residencia en Uppmann número 8.

La policía conoció de este suceso.

LESIONADO POR UN COCHE

En la calle de San Miguel esquina a Soledad fué arrollado por el coche de plaza número 72 el menor Francisco Montané Sosa, colegial, de 7 años de edad y vecino del número 103 de la primera de las citadas calles, cuyo menor sufrió lesiones en la pierna izquierda, frente y costado derecho, de pronóstico menos grave.

El hecho fué puramente casual.

ABURRIDA DE LA VIDA

El doctor Cuetos, médico de guardia en la Casa de socorros de Casa Blanca, asistió ayer a la joven Celia Castellanos Sevilla, vecina de Tricornia, de una intoxicación menos grave, originada por haber ingerido cierta cantidad de luz brillante.

La Castellanos dice que trató de suicidarse por estar aburrida de la vida.

MUERTE REPENTINA

En la mañana de ayer falleció repentinamente, en su domicilio, calzada de la Infanta número 64, la morena Juana Oliva Ferrer, de 63 años de edad.

Su cadáver fué remitido al Necrocomio, a disposición del Juzgado municipal del Oeste.

UN DEMENTE

En la estación de policía de Jesús del Monte fué presentado ayer por la mañana, por el vigilante 328, el blanco Aurelio Varela García, de 28 años, el cual fué detenido por ser prófugo del hospital del Asilo General de Dementes.

Policia del Puerto

Por infringir el Reglamento de pesca, fué denunciado Maximino Marrero, vecino de Tejedor número 8, Regla.

Por navegar en el bote "Ardilla," sin llevar los documentos necesarios, fué detenido un menor, cuyo nombre ignoramos.

La embarcación es de la propiedad de Carmen Suárez, vecina del sitio del Colorado, (ensenada del Inginito.)

A bordo del balandro "Benita," le hurtaron a Manuel Masip Ojeda, dos camisetas de lana azul y un pañuelo, creyendo sea el autor un individuo nombrado José, que tiene un diente de oro.

Ojeda aprecia lo hurtado en cinco pesos plata española.

El vigilante municipal número 831, detuvo al blanco Isolino Martínez Alonso, patrón del bote "Anda lizero," folio número 142, en los momentos en que desembarcaba de su bote una caja de champagne marca Moët Chandon, por suponer que sea hurtada.

El vigilante R. Español detuvo a Juan A. Rodríguez y a Ángel López, por estar en reyerta en el muelle de Luz.

CIRCO PUBILLONES

SITUADO EN PRADO ESQUINA A ANIMAS Espaciosas y elegante tienda de campaña.

Extraordinaria función, en que tomarán parte todos los artistas de la Gran Compañía Ecuestre. HOY gran función en honor de la Colonia Americana con excelente programa. Pronto nuevos debuts.

BIBLIOGRAFIA

Guía de Correos y Telégrafos, con las tarifas de los distintos servicios. Hemos recibido un ejemplar de esta importante obra, de suma utilidad en la oficina y en el comercio. El libro está perfectamente detallado y esmeradamente impreso en la tipografía "La Universal," de Joaquín Ruiz, y como impresión tipográfica es un modelo de libros.

Agradecemos al señor Charles Hernández, Director General de Comunicaciones, el obsequio que nos hace de tan importante obra.

PUBLICACIONES

Touche Tou.—Hemos recibido el número de Noviembre de esta famosa revista enciclopédica y literaria, que va la luz en París y ha tenido gran aceptación en poco tiempo, por la abundancia y gran variedad de asuntos que trata.

Se recibe en casa de Soloso, Obispo 52, y en la librería Roma, de P. Carleda, Obispo 63.

ESPECTACULOS

NACIONAL.—Presentación del transformista Danini y del trío Giordani. Función corrida.

PAYRET. Compañía Dramática de Tina de Lorenzo. ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las ocho: El Templo.—A las nueve: La Patria Chica.—A las diez: La Carne Flaca.

MARÍ.—Cineatógrafo y Variedades.—Función diaria por tandas. ACTUALIDADES.—Cineatógrafo y Variedades.—Función por tandas. CIRCO DE PUBILLONES.—Prado y Animas.

Gran Compañía Ecuestre y de Fierros.—Programa variado todos los días.—A las ocho.—Sábados y domingos matinales a las dos.

SALÓN SALAS.—San Rafael número 1.—Cineatógrafo.—Función por tandas.—Ejemplares diarios.—Entrada y luneta diez centavos.

ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela.—Función diaria por tandas.—A las ocho: Ni Gorda ni Flaca.—A las nueve: Los Tres Frailes.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica sifiligráfica DEL DR. REDONDO bajo la inspección del Dr. Torres Mateo. Buenos Aires N. 1. Habana, C. 2369.

FIGURAS PARA NACIMIENTOS y nacimientos completos se acaba de recibir un gran surtido. O'Reilly 21. Soler y comp. 18157.

Imágenes del Cobre De madera con ricos vestidos bordados sencillos para iglesias y casas particulares se acaba de recibir un gran surtido. O'Reilly 21. Soler y comp. 18154.

PILAS PARA AGUA BENDITA En sacar propias para regar se acaban de recibir nuevos modelos. O'Reilly 21. Soler y comp. 18158.

KIOSKO En punto céntrico comercial de esta Capital se cede un local de esquina, propio para instalar un kiosco. Hasón en el número 2-300 Habana. 17292.

SE VENDEN baratos, despreciosos de papel de periódico, útiles para muchas aplicaciones. Administración del DIARIO DE LA MARINA.

DR. PERDOMO Vias urinarias, Estreches de la uretra, néfros, sífilis, hidropesía. Teléfono 475. 12 & 3. Jesús María número 23. 18255.

EL JEREZANO Hotel Restaurant De moda y de moda, como se consiguiera, por ser donde mejor se cocina y mejor se sirve. Restaurante de aves y mariscos que todo Restaurant que todo Restaurant que todo Restaurant. Su sencillez del campo no olvida que aquí tienen su casa en llegando a la Habana. PRADO 102. 17293.

Imprenta y Estereotipo del DIARIO DE LA MARINA Telesite Her y Prado.



"Le Plastique", "Le Libellule" y "Le Néos". Los tres últimos modelos de los Corsets de Paris C. P. a la Sirene que es la mejor marca de corsets franceses y por tanto del mundo entero. Esto es indiscutible; lo elegante es y será siempre francés, y en cuanto a corsets estos modelos acreditan lo que decimos.

"LE PRINTEMPS"

donde todo el mundo sabe que en Invierno y en Verano, en Otoño y Primavera se encuentran las últimas novedades, las últimas producciones de la moda de Paris.

De precios nada decimos; ya el público nos conoce bien.

Obispo esq. a Compostela - Teléfono 949.

La casa que da los mejores regalos y vende las mejores mercancías.

NOTA: Mandamos muestras a quien las solicite del interior y damos precios especiales a otras tiendas.

LE "PLASTIQUE" el corset de las elegantes.

LE "NEOS" el más cómodo de cuantos corsets pueden hacerse.

LE "LIBELLE" La última palabra en Corset largo.

LE "LIBELLE" La última palabra en Corset largo.